

要求画出鲍勃·迪伦的歌词意境、甚至转基因鱼的形态,近来美术院校招考出题不走寻常路

# “奇葩”艺考题能否考出真素质

■本报记者 钟菡

中国美术学院2017年本科招生考试中,中国画专业以刘长卿的诗《寻南溪常道士》为题,要求据此创作,难倒了不少考生。日前,中央美术学院艺考再出“怪题”,要求阅读鲍勃·迪伦的背景信息及其《答案在风中飘荡》歌词节选,绘制一幅所联想到的能表现这首诗歌意境的造型视觉画面,并为鲍勃·迪伦设计一款获奖证书,更令考生们傻眼。这些年来,艺术生的综合文化素养一直是备受关注的话题,如此“不走寻常路”的题目,是否能真正考出学生的水平?

## 用考题回应社会关切

艺考题目不走寻常路其实早已上演。2015年中央美术学院艺术设计专业“设计基础”科目的招考题目《棒棒糖》,要求考生先将所发的棒棒糖吃掉,再根据味觉感受,按照糖纸中的元素进行再设计。这让不少措手不及的考生哭诉“被棒棒糖斩于马下”。

不过,相比2016年央美“转基因鱼”的考题,“棒棒糖”是小巫见大巫了。当年艺术设计专业“造型基础”的试卷上给出了一段百度百科里关

于“转基因”的资料介绍,要求是:画出你想象中转基因鱼的形态,鱼的数量不超过3条;描绘你想象中转基因鱼生物细胞的形态组合,不少考生当场就懵了。说起这道考题,一些同学觉得确实比较“奇葩”,猜测当时周星驰电影《美人鱼》的热映可能是这道题目出现的契机,但更重要的原因在于2016年舆论对转基因事件的广泛关注。其实,今年央美、国美的题目也都与社会热点相关。以刘长卿的整首诗《寻南溪常道士》为题,很容易让人与《中国诗词大会》带起的诗词热联想起来,而鲍勃·迪伦则是凭借《答案在风中飘荡》获得诺贝尔文学奖。“我觉得是央美利用备受瞩目的考试题目对社会热点的回应,就跟历史考试喜欢周年纪念日事件题如出一辙,都是在提醒学生关注社会热点,这也是美术学院应有的责任担当。”2015年参加央美艺考的学生许宸扬说。

## 新题对艺考生有正面影响

相比央美、国美的开放性新题型,沪上美术学院院校的考题仍注重素描、速写、色彩等基础考察,某艺术类院校招考老师透露,通常招

考和各学校的教学培养计划是一个连贯的系统,国美、央美生源多,可选择余地大,竞争性更强,所以会结合他们的教学计划做些特色考虑。“但新的不一定是最好的,合适的才是最好的。”

“棒棒糖”考题引发争议时,曾有央美老师指出,这样的考题是为了针对艺考培训班而采取的“反套路”,更能检测出考生的真实水平。据说,当时艺考培训班曾替央美总结出造型考试套路,“素描画的都是男模特,色彩画的都是女模特,女模特不牵手,男模特都牵手”。许宸扬回忆,当年的素描考题确实是“肖像”,只是画头像还是胸像、半身像,指向并不明确。

华东师范大学美术系副教授王曜参与了今年该校的艺考出题。他认为,除了看开放性考题能不能反映出学生的水平,更要看到当这样的题出现后会对考生产生什么影响。“看得出,题目要求学生观察事物的角度要更广,对生活的体验要打开一些。”在王曜看来,这些不走寻常路的考题能对美术教育起到正面的引导和刺激作用。“高中美术教育模式是应该打破一下了。”有网友参加完国美考试后表示,“虽然考得很差,但画得很开心,觉得自己像个真正为艺术而画画的人。”

## 传统文化要加入美术教学中

艺考中的传统文化题目也引发了画家更多深思。上师大美院硕士生导师萧海春认为,以诗词选拔绘画人才是一种文化传统,宋徽宗录取画院生的时候,出的都是诗词题目。“中国画也是文化的组成部分,强调文心,中国画也一直和诗词、文学勾连在一起。”如今强调对优秀传统文化中要传承发扬,考试以古诗为题,也可见当下对文化采取的价值观念和态度。

不过,仅从考试中体现传统文化还远远不够。萧海春认为,山水画必须要和诗词结合起来,但由于多种原因制约,艺术类学生的诗词课却始终开不起来。“对于诗词至少要会谈、会解,要知道如何把诗意表现在画里面,这是山水画专业应具备的素质。”如今,尽管有些老师会在教学中提一些诗词讲解,但大多只是教学生画几棵树、几座山,只有山水之形而没有神韵,让萧海春深感忧虑。“平时不做积累,等画时随便找两句诗硬套上去,和接受过系统训练是不一样的。中国画是看总体素质,让大众能通过山水画欣赏也能读到古代诗意,更能促进我们对民族文化的喜爱和自信。”

上昆发布2017新演出季节目单  
《长生殿》首度开启国内巡演



蔡正仁(右)、张静娴主演的《长生殿》剧照。(资料)

■本报记者 诸葛漪

昨天,上海昆剧团发布2017年新演出季节目单,打造“回望经典”“霓裳新咏”“岁时风雅”“昆韵天下”和“公益传馨”五大板块,除《长生殿》《临川四梦》《狮吼记》等经典作品,还将呈现面貌一新的《红楼别梦》《琵琶记》。

2017新演出季,上海昆剧团着手再度排演四本《长生殿》,并首次开启该剧国内巡演。2007年上昆创排四本《长生殿》,由著名表演艺术家蔡正仁、张静娴领衔,轰动全国。在此基础上推出的精华版获得文华大奖、中国戏曲学会奖以及昆剧艺术节等多项大奖,入选“国家舞台艺术精品工程”。今年恰逢四本《长生殿》问世10周年,上昆再次倾全团之力恢复排演本剧,五班三代老中青艺术家将全员参与,目前广东、深圳、上海、北京演出已经确定,去年广受好评的“临川四梦”又将受邀赴武汉等地演出。在谷好好看来,每本《长生殿》都不可复制,“三代演员同堂,‘逼迫’青年演员尽快成长,演出创作最终是培养人,培养演员,也培养观众。只有市场愿意买单,经典才能常演常新。”

2017新演出季,上昆继续挖掘自身积淀,推出两台新戏——沈昀丽主演的《红楼别梦》和黎安主演的《琵琶记》。《红楼别梦》由青年编剧罗倩执笔,以薛宝钗视角展开她与贾宝玉间的“金玉之缘”。《红楼别梦》将重新打造现代厅堂版,试图从审美上回到明代昆曲样式。谷好好表示,“在传统舞台,观众只能远远看到阵容、听到声音;回到厅堂唱昆曲,在小的音乐厅式场地,观众能够近距离感受昆曲细腻之美,看到演员眼神细微,听到他们的呼吸。这是一种安静的美。”有“南戏之祖”美誉的《琵琶记》,是昆曲舞台保留下来为数不多的元代戏剧遗产。此次上昆邀请著名编剧王仁杰担任剧本缩编,以书生蔡伯喈为主要视角讲述他与发妻赵五娘的离合悲欢,最终将在下半年以大戏的形式首次与观众见面。

## 服务华侨华人学历和非学历教育 上海首设华侨学院

本报讯(记者 徐瑞哲)昨天,上海市人民政府侨务办公室和上海开放大学合作办学,开设“上海华侨学院”,成为全国首家由地方侨务部门与高校合作成立的华侨教育专门机构。

华侨学院将依托上海开放大学信息技术优势,开展“华文远程师资培训”等活动;同时,依托上海开放大学社区教育系统,开展面向在沪侨侨眷的社区文化教育,开设社会化、多样化的学习课程;学院还将开展涉侨知识竞赛、征文大赛等特色专题活动。依托拥有200万实名用户的上海学习网,上海华侨学院各种学习成果将纳入“上海市终身教育学分银行”,探索激励措施以确保有效学习成果的累积和各种学历或证书的转换。

体育彩票开奖公告		排列3 第17060期	
		5 4 6	
排列5 第17060期	5 4 6 7 6	奖级	中注注数 每注金额
一等奖	22	直选	7738 1040元
二等奖	10	组选3	0 346元
三等奖	10	组选6	15903 173元

## 曾7次怀孕,两子夭折 PGD 助她诞下健康宝宝

本报讯(记者 黄杨子)昨日8时19分,在中福会国际和平妇幼保健院,35岁的杨女士接受剖宫产诞下一名2925克的健康女婴。这是她历经7次怀孕,痛失两子后姗姗来迟的幸福。

杨女士2005年7月生下第一个儿子,但在5个月时夭折,3年后,有了第二个儿子。孩子3岁时也因EB病毒感染离世,病因是噬血细胞综合征。国妇婴生殖遗传科主任徐晨明介绍,噬血细胞综合征是由EB病毒感染后导致的一系列病症,可能出现持续高热、肝脾淋巴结肿大、全血细胞减少、凝血异常等严重问题。“它的致病基因是X染色体上的SH2D1A基因,是一种X连锁隐性遗传疾病。杨女士就是这个基因的致病性变异携带者,每次妊娠均有50%的可能传递致病变异。若下一代为男孩,则有50%的可能罹患噬血细胞综合征;若下一代为女孩,则有50%的可能为携带者。”

2011年,杨女士从浙江来沪找到国妇婴院长黄荷凤团队寻求帮助。团队认为,可采用PGD(胚胎植入前遗传学诊断)技术实现该家系的遗传病阻断,并为杨女士建立了基于一代测序胚胎植入前诊断体系。2012年2月,杨女士进入PGD周期。经过取卵和体外受精后,实验室最终获得两枚正常胚胎进行移植,杨女士成功妊娠。但不幸再次降临,这枚胚胎着床在子宫疤痕上。会诊后最终决定引产。2014年,杨女士再次向黄荷凤团队寻求帮助。这一次,团队制定了基于高通量基因测序(NGS)的SNP单体型分析PGD方案。2015年6月,团队对获得的10枚胚胎进行检测,一共获得了5个正常胚胎和1个携带致病基因的胚胎。经过筛选,杨女士再次植入胚胎并成功妊娠。孕19周,医生对杨女士的羊水进行了产前基因诊断,结果显示染色体和致病性突变位点无异常,宝宝也将不再携带噬血细胞综合征的致病基因。在三八妇女节这一天,孕38周的杨女士选择进行剖宫产。

黄荷凤为此呼吁,若孩子因患有不明原因的疾病早夭,家长应尽可能通过医院保留该先证者的遗传物质(如血液、组织等),这对遗传性发病基因的诊断有很大帮助。

# 这一声啼哭特别让人欣慰

### ——走进仁济医院危重孕产妇会诊抢救中心

## 聚焦申城母婴安全

■本报记者 黄杨子

上午9时42分,上海交通大学医学院附属仁济医院产科学术室,传出一声响亮的啼哭,让所有在场的人都备感欣慰。一位危重妈妈诞下了体重3510克、身长50厘米的男宝宝。

该孕妇产前前置胎盘,这类患者曾有剖宫产史,同时在本次妊娠期间为前置胎盘,胎盘容易覆盖于上一次的疤痕上,产后发生大出血死亡的风险极高。整个手术花费了近一个半小时,幸运的是,孕妇最终出血量仅为400毫升。主刀医生、上海市危重孕产妇会诊抢救中心(仁济)主任、产科主任林建华告诉记者,“平时剖宫产手术不会做这么久,这名孕妇由于是第3次剖宫产,她的腹壁粘连很严重,需要一层层慢慢地剥离。”

## 近3年抢救成功率达95%

2007年,仁济医院成为首批正式挂牌的上海市危重孕产妇会诊抢救中心,担负浦东新区、嘉定区与黄浦区等区域内危重孕产妇的救治。仁济医院院长李卫平介绍,10年间,中心平均每年接受转诊病人千余例,外出会诊百余例,院内抢救的危重孕产妇逐年增加。近3年危重抢救数据显示:2014年达129例,2015年达128例,2016年达158例,总抢救成功率高达95%。

浦东新区与嘉定区的人口基数大,且为外来人口快速导入区,缺乏妊娠基础知识,未进行正规产检甚至不适宜妊娠的孕产妇多,加上“全面二胎”政策放开后,发生严重合并或并发症的情况也在逐年增多。“我们



林建华的手托起了又一个新生命。 黄杨子 摄

大约覆盖全市1/4的分娩量与1/4的危重抢救病例,其中80%至90%为外来人口。”仁济医院副院长、妇产科主任狄文说,“在医生眼中,每位孕产妇没有任何区别,我们竭尽全力抢救,都是为了尽可能确保母婴平安。”

## 产科ICU 解疑难复杂病

记者随林建华前往产科重症监护病房(ICU),6床的一名年轻女子患有艾森格综合征(一种先天性心脏病),26岁的她如今怀孕16周,查出有继发性肺动脉高压,几乎跑遍所有医院,医生给她的建议都是放弃妊娠,因为从怀孕的最初3个月起,她流经肺动脉的血流增加,肺动脉压力会让心脏负担

加重,到了分娩时,病情可能进一步恶化甚至导致死亡。“其实我们也不例外。”林建华叹了口气说道,“送来近一周的时间,我们反复与她的家人沟通,丈夫、娘家、婆家都表示理解,但孕妇执意想要这个孩子。”

走进这间特殊的病房,满眼是温馨的粉色与静谧的紫色。然而,平静之下,以凶险前置胎盘、重度子痫前期、产科心脏病、妊娠合并免疫性疾病等病惠时时刻牵动大家的神经。作为全市唯一一家产科ICU,这里的12张病床配有专职医护人员,每两周邀请医院重症医学科主任皋源前来共同查房会诊,主要是出于三重考量:分析疑难复杂病例、保证医疗安全、形成产科ICU规范。一名年轻医生告诉记者:“轮转了很多科室,妇产科是出了名的严格,因为这里的每个病例承载的都不仅是一个人的生命。”

## 产科微信群“一呼百应”

仁济医院许多科室主任与行政人员都加入了一个产科微信群,每当出现危重抢救病例,群内一呼百应。比如孕妇若患有心脏病,心内科主任就第一时间赶来或在群内给出意见。有人觉得多学科合作是个空泛的概念,但在产科,它的好处体现得淋漓尽致。

今年春节前夕,从长征转运来一名重度子痫前期患者。这位33岁的朱女士出现了妊娠高血压、严重水肿与蛋白尿情况,孕26周病情开始加速恶化。“估计当时孩子才几百克,一方面要控制妈妈的病情,一方面要留给孩子时间再长大一些。”林建华说,“让许多原本冒着风险,甚至不适合妊娠的女性拥有了孩子,是我们的挑战。”所幸在各个学科的配合下,这名妈妈避免了多脏器衰竭的危险,孩子最终在2月15日出生,体重达1130克,母子平安。”

省心省力是前提,质量细节是关键,替业主省钱是评判标准!



# 青苹果装潢

专:酒店、别墅、复式  
精:厂房、商业空间

- ★全国装饰装修优秀企业
- ★国家建筑装饰设计施工二级资质
- ★上海市住宅装饰装修一级资质企业
- ★上海市装饰行业20万质保金企业
- ★上海市百姓喜爱的家装品牌
- ★上海市连续十二年行业信得过企业
- ★上海市装饰行业五星级企业

## 五星级服务·放心装潢

- ★免费上门量房设计,免费出详细预算报价单。效果图设计酌情收费。所有个案均由首席设计师为您量身定制。
- ★全透明报价,按实结算,真材实料,仓储式供货,假一罚十,装潢主材全部使用环保型材料。
- ★所有工程均垂直管理,绝无发包,施工人员持证上岗。严格按3.15标准验收,绝不因工艺繁琐而少一个钉子。施工过程按《住宅装饰装修服务标准》执行。
- ★工程结束,免费保洁,送水电光盘,可提供权威检测的空气质量报告。
- ★工程保修三年,水电线路五年,定期回访终身维修。

质量监督·工程管理中心电话:021-68750590  
更多内容请关注官方微信公众账号“青苹果装潢”  
或公司官网:www.QPGZH.com



(告示:青苹果营业网点均以广告上刊登为准,谨防假冒!) 扫一扫,好礼等你来

## 诚信18年,珍惜您的托付!

- 1 合同结算价满6万以上(含)送TOTO马桶一只(价值1600元)
  - 2 合同结算价满9万以上(含)送厨房墙地砖(价值2800元)
  - 3 合同结算价满15万以上(含)送厨柜一套(价值5000元)
  - 4 合同结算价满25万-50万以上(含)优惠可致电门店咨询
- 详情请致电:021-58304688

## 诚信装潢新套餐

房型	简装型	中档型	精装型
二室二厅75 <sup>2</sup>	5.88万	8.58万	10.88万
三室二厅105 <sup>2</sup>	7.68万	10.98万	15.68万
联排·复式220 <sup>2</sup>	17.98万	25.68万	35.88万

水电:强弱、西2门-开关插座、皮尔萨-水管、中厨-洗管及配件;  
绿太阳-水斗、摩恩-龙头;TOTO、科勒-洁具;名牌-五金配件;本套餐所选材料  
泥工:厨房橱柜、整体客厅、卫生间、厨房内墙或吊顶;  
漆工:油漆、地板、踢脚线、整体面漆、石膏线等。  
软装:窗帘、水电排线及安装,墙面乳胶漆(多乐士或大师漆)墙地砖的铺贴(诺贝尔、斯米克、王者等品牌)餐厅等部位吊顶、电视背景墙;灯具、及五金配件的安装等。

浦东总店:浦东浦建路145号强生大厦1207<巴黎春天斜对面> 业务咨询:021-58304688(日夜) 精品设计:021-68767233

南桥	杨浦	崇明	南汇	金山石化	宝山	闵行	周浦	静安	嘉定	长宁	松江	金山朱泾
南桥镇 南泰公路9176号 (苏宁电器对面)	黄兴路1433号 (控江新村)	堡镇 南门寒山寺路 718号	惠南镇 城南路1155号 (加油站对面)	蒙山路 1516号 (近板桥路)	双城路 349-351号 (近永清路路口)	莘朱路146号 (近闵瑞路)	康沈路 1915号 (近年家浜路)	沪太路 938号 (近宜川路口)	塔城路 505号-1 (电视塔东侧)	定西路1016号 银统大厦B座 1308室	松江商业广场 江西161号2楼 (近9号线绿城路)	朱泾镇 秀州街497号 (罗星路交叉口)
57410988 57410922	55966863 55966862	69611299 59612538	68005150 58006523	37280568 37280568	36585085 36585086	64215181 54473862	68198450 68198460	56610889 56610883	69522606 69522605	62362122 62565358	57703169 67851583	67229928 67229928